



# 冬季装修之要点细述

大部分人对于冬季装修多选择回避，但这是长期以来人们所形成的定式思维。随着材料制造和施工水平的提高，很多原材料已经能够适应冬季装修的天气要求了。只要多注意冬季装修的常见问题，就能够保证家装的顺利完成。

冬季装修施工期间，针对温度和湿度对材料和工艺不同程度的影响，应要求装修公司现场配置加湿加温设备，并在恒温、恒湿状态下密闭三天后才能施工。

装饰面板使用前应用干毛巾擦去浮尘，连续涂两遍清漆封底。所有装饰面板都应该平放，最下面垫一张大芯板，上面再压一张大芯板，就可以防止面板开裂、起翘。

墙面打理时间最好选在上午10时至下午4时之间，期间温度相对高，可以防止新批的腻子冻结。每次新批腻子都需要等到前一次腻子完全干透才能继续施工，然后再用砂纸仔细打磨。

进行石膏板吊顶作业时，木龙骨的含水率一定要控制在12%以下，龙骨不能出现一点松动迹象，这样可以防止石膏板吊顶裂缝。石膏板之间、石膏板和墙面之间的接缝处，都要留出约0.5厘米的缝隙，用石膏粉加乳胶调和填缝，然后双贴牛皮纸，再批上腻子，便可以防止石膏板开裂。

冬季风沙较大，涂料和油漆未干时容易附着尘土，所以遇到大风扬尘天气，不宜进行油漆工作。保证涂料使用的环境温度不低于5摄氏度，清漆施涂时的环境温度不低于8摄氏度。油漆未干时段，要紧密门窗防止沙粒破坏漆面。

装修时，门窗的缝隙不宜过小，以免夏天涨开，关不严门窗。同理，铺实木地板、做家具等都要留有一定的余地，减小季节温差对木制品的影响。

地砖瓷砖在施工前都要经过泡水处理，使水分达到饱和状态，如此在施工时不会因为吸浆水导致与水泥黏合不牢而出现空鼓、脱落现象，砖在铺贴后必须及时勾缝。

施工中必须确保现场的适时通风，这样不仅关系到漆类物质的干燥速度，更关系到施工现场的污染情况。同时，装修完毕后，至少要通风一周，确保生活环境的安全健康。

冬季装修最吸引人的莫过于各类建材品牌在年底都会有大幅度的优惠让价活动，在预算上可以省下一大笔装修费用。冬季的装修市场相对萧条，装修公司会倾注最大程度的关注度，而且服务也会比较到位。

需要注意的是，冬季施工要选择拥有专业管理的家装公司，只有良好的管理系统才能防止施工拖期的状况发生。当然能够经常到施工现场充当“监工”，不但可以起到监督的作用，而且还充分享受眼看新家逐日显出美貌的兴奋心情。当然材料工艺管理等专业性较强的工作还是让专业的监理一路督促、检查。所以请忘记冬季是装修禁区的说法吧。

下奥

新居装修瓷砖选购颇有讲究，瓷砖基本上属于一锤定音的角色，不但反悔无路而且影响着装修的整体风格。所以还未动手装修就先要明确自己到底想要什么样的瓷砖，这不但决定了所选瓷砖种类、规格、价位甚至决定家居的整体风格。

当然不是仅仅一买一铺就万事大吉了，如果需要地板与地砖混铺，就一定要事先规划，避免不必要的麻烦。如果决定用瓷砖加上强化地板，那么铺地板的房间用水泥灰浆垫高3cm，这样才能找齐；如果决定用瓷砖与实木地板搭配，那么地板下就要采用5×4cm规格的龙骨。

地砖在选择上讲究很多，仿古砖风格自然，尤其是拼花上有着玻化砖无法比拟的优势。同时，由于表面釉层的保护，对于茶水、墨水甚至热烟头的抗污能力也优于玻化砖。随着技术的发展，现在玻化砖表面玻化层的密实度、光洁度也已经

## 老人房——夕阳别样红

随着社会的进步，人的寿命比过去延长了很多，中国正在快速进入老龄化社会。家有一老，如有一宝，和老人同住既方便照顾老人起居，也让家庭洋溢着温暖安宁且浓郁的人情味。于是老人卧室的设计正在逐渐成为设计界的一个重要课题。

老人卧室设计的主旨是要符合老年人的生理、心理与健康的需要，形成一种舒适、安逸、稳定的环境。

首先出于对老年人特殊生理需求的考虑，要尽量选择向阳、通风好的房间。生理机能的老化容易患骨质疏松症，充足的阳光可以抑制疾病的产生，而且在阴暗不见阳光的房间中呆久了，还会产生孤独寂寞的感觉，对于老年人的身心健康非常不利。至于通风好的房间则让老年人更接近大自然，有助于身体健康。

其次是老年人卧室家具的摆放。其布局最好为陈列式，家具的造型以简洁实用为主。家具要尽量靠墙放置，方便老人出入，并注意过道或者转弯处的家具凸角，以免造成不必要的伤害。按均衡对称的方式沿墙布置是非常适合老人房的摆放方案，在心理上给老人以安全稳固的感受。

再次是老年人卧室的色彩要避免单调，但也忌讳出现红、橙、黄等易使人兴奋和激动的颜色，而应选用高雅宁静的色调，表现出亲近祥和的意境。同时避免使用大面积的深色，防止产生郁闷沉重的视觉效果。

最后室内装饰要富有情趣。可在卧室墙上适当悬挂高雅书画，摆放自己喜欢的饰品，若喜欢收藏，在房间里布置一个收藏柜也能表现出对生活的热爱，同时流露出书卷之淡雅，笔墨之浓郁，雅哉！在阳光照射时间长的角落，安放舒适的安乐椅、躺椅、藤榻也是会友闲叙、谈古论今的绝好所在。

见前



尊老爱幼是美德，凡事兼顾是技术，一家之长真是不容易当的，特别是碰到遭遇“90特后”、旧屋重装等系列棘手问题时，要斗智。智取手不得就要斗勇，勇于花钱，但要恰到好处。

### 特别提醒

## 铺出一方新天地

得到了相当的提升，其功能不仅能够使居室显得更加宽敞明亮，同时还不会产生如釉面砖一般由于外力碰撞、摩擦产生釉面破损的现象。

建议居室空间、客厅如果采光相对有限则选择玻化砖，而光线充足的客厅和需防滑的厨房和卫生间地面及阳台等，可选择仿古砖或其他釉面砖。色彩饱和的单色小瓷砖，搭配洁白瓷砖，既能保留视觉鲜艳度，又不至于厚重，适合运用在小空间。

家庭空间，巧妙地运用瓷砖拼装，可将小尺寸瓷砖变化丰富，使用在局部墙面，就具有画龙点睛效果，让人耳目一新。同时小瓷砖容易营造空间感，在视觉上比大规格瓷砖显得丰富有层



### 装修日志

插画 陈炜

## 第五次家庭会议

这是第五次家庭会议，出席人员为我、妻子和15岁的“90后”女儿，缺席人员为我70岁的老母亲。会议背景需要介绍一下，房龄15年的半老房子需要中场补妆，这次的造型风格是第一次家庭会议的主题，本着相互理解、相互包容的爱家精神，分包到个人，主卧、客厅我决定，厨卫妻子做主，女儿的小天地由她自主打理。这次变动最大的是，我70岁的老母亲也将搬来和我们同住，书房改成了老人家的卧室，皆大欢喜。

原以为如此和谐的会议肯定是效率奇高，不用开第二次了，谁承想就为了究竟是装淋浴房还是装浴缸的问题，一直耽搁至今。光这4个人就分成了3派，我和妻子认为老母亲行动不便，用浴缸容易出危险，还是做个淋浴房，多加个扶手和座椅，地上用防滑垫，基本就可以保证洗浴安全。第二派是女儿，她平时乖巧得很，但是这次倔得出奇，以前的浴缸太简陋又锈迹斑斑，她一直想有个可以用来泡泡浴的大浴缸，连泡泡浴的沐浴露都已大瓶小罐地往家抱了好几次。对于奶奶的沐浴安全问题，她执着地认为：既然淋浴房可以装安全扶手，那么浴缸旁也可以。浴缸既可以站也可以躺，不行的话放个塑料小凳，防滑垫哪里都可以用上，浴缸一样可以确保安全。老母亲是第三派的领军人物，听到淋浴房赶紧说好，保暖省地方。听到浴缸也说好，泡澡最养人。所以这次会议没有邀请她参加，这次要发扬民主精神投票决定，我们是以绝对的人数优势可以取胜，如果在这节骨眼上，老人家这耳根子一软，被小孙女一撒娇，非常容易改变立场，那就相当不妙了啊！

“浴缸的问题嘛，总的来说有三点。”妻子是20多年教龄的语文老师，辨理释疑是强项：“首先，是安全问题，奶奶的沐浴安全至关重要。其次，是卫生问题，每次洗澡后的清洁是非常消耗人力的。最后，是占地面积问题，毕竟只有这4-5个平方米，拥挤也影响沐浴情绪、生活质量的。”语言简练加之思路清晰，一般和女儿谈判，妻子的说教是先锋。“我来回答一下，首先，浴缸并非隐患的代名词。其次，难道淋浴房就不用清洁了吗？最后，沐浴的质量直接影响生活的质量，我的话完了。”女儿果然深得吾妻“遗传”，旗鼓相当啊！“那就投票吧！”妻子开始祭杀手锏了。“奶奶也是同居者，也有投票权，我打电话给奶奶，看她向着谁？”女儿赶着给奶奶灌迷魂汤，急忙忙地去拿电话。

“慢来！”该我这大腕来压轴了：“设想一下，刚泡完澡的老人家要跨出浴缸，注意，浴缸壁是有高度的，万一人软脚滑……”女儿被我将了一军，不服气地看着我，“宝贝女儿，老爸再给你买个木质的浴缸，放在储物间，再装个地漏如何？原生态，全木质！”我还没说完，女儿搂着我的脖子一蹦老高：“老爸，我爱你！”妻子摇头叹气：“好人都是你来做！”女儿一把揽过她老妈，狂亲之。至此，第五次家庭会议圆满落下帷幕。天勇

版主：芳言芳语  
E-Mail：judy416@163.com  
摄影：火麒麟



次感。虽然小瓷砖的边缘很难保持平整，造成拼贴时无法密合，沟缝较大，但不容易残留脏污，方便清洗，很适合使用在卫浴、厨房等空间。

最后要看准自己的消费定位，来寻找价格合适的地砖。建材超市的瓷砖价格在大多数人的心目中要低于一些大型建材商城，但合格品和优等品的成本可是大相径庭的。而且由于超市销售利润较低，新款式的瓷砖通常难以在超市买到。

倒不如练习我们的嘴皮子和脚劲，花点时间好好跑跑商城、侃侃价。同一品牌分销很多，勤走多问，商城保护价也就浮出水面了，至于是不是能够破底，那就要看嘴皮子功夫了。当然，天道酬勤，先在建材商城将地砖的美色尽收，随后到超市记录底价，只要心里有底了，再回建材商城侃价也就十拿九稳了。

必由